

今天或仍有雷阵雨天气 副热带高压已准备好“反扑”

电闪雷鸣，狂风暴雨。9月2日午后到傍晚，我市部分地区遭遇强对流天气“突袭”。除象山外，我市其他各区（县、市）陆续发布不同等级雷电、雷暴大风、暴雨预警；从市气象台的监测看，9月2日15时到20时，慈溪、余姚、海曙、江北、鄞州、奉化、宁海等地出现明显降水，其中，余姚、鄞州、奉化局部地区降水量超过100毫米。

高温天气下，低层积攒了不少能量，加上有一定的动力抬升，为强对流天气的出现创造了条件。强对流天气给日常工作、出行带来的不便明显的，但带来的降温消暑效果也是明显的。一场狂风暴雨过后，气温骤降至20℃左右，尤其是等到晚上，出门散个步，吹吹久违的凉风，还是相当惬意的。

从市气象台的预报看，9月3日，我市局部地区在午后仍会有阵雨或雷雨，也不排除出现强对流天气的可能性，因此，大家在出行前，还是要多留意气象部门发布的最新预报预警。

刚刚过去的8月，我市的天气是又热又干。据市气象部门统计，8月全市平均降水量40毫米，较常年同期（213.4毫米）偏少81.3%，为有气象记录以来第三少。有气象记录以来，8月降水量最少的年份是1967年，仅有27.3毫米。全市平均气温30.9℃，

较常年同期偏高2.4℃，为有气象记录以来第二高。有气象记录以来，8月气温最高的年份是2024年，为31.1℃。

进入9月，大家是不是已经明显感觉到天气正在悄然发生一些变化？崭新开场的9月，虽然延续了8月的“热”，但好像“热”得没有那么坚决。

9月1日，全市各区（县、市）最高气温均在35℃以上，其中，奉化气温最高，达到37.8℃；全市有46个气象站最高气温在38℃及以上，其中，2个气象站最高气温在40℃及以上；单站气温最高的是奉化金钟塔，达到40.3℃。而到了9月2日，全市各区（县、市）最高气温虽然仍坚挺在35℃以上，但气温最高的奉化，也只有36.9℃；全市有37个气象站最高气温在38℃及以上，其中，1个气象站最高气温在40℃以上，依旧是奉化

金钟塔，为40.1℃。

至于8月的“干”，在一场接一场阵雨和雷雨中，早已消散殆尽。

不过，大家也不能高兴得太早。从市气象台9月2日发布的预报看，“不死心”的副热带高压还要再次发起“攻击”。9月3日，它又要重新爬到陆地上，热度也将再次升级，尤其是本周的后半周，我市最高气温将重新回到37℃-38℃，甚至更高。副热带高压一出手，午后雷阵雨瞬间当了“缩头乌龟”，从目前的预报看，本周的后半周，我市将和雨水暂别。高温热浪没完没了，大家还是要继续做好防暑降温举措。

当然，从更长远来看，总归是好消息比较多。等到9月7日，受高空槽东移影响，影响我市的阵雨或雷阵雨天气又会变得明显起来，届时高温也将得到缓解，最高气温有望回落至30℃左右。

记者 石承承

“文明健康·绿色环保”公益广告



让绿色 走进生活



宁波市文明办